TEMAT: Model Układu Planetarnego

POJĘCIA: elementy orbit, reguła Titiusa-Bodego, własności geometryczne elipsy

POMOCE:  tablice elementów orbit planet, przybory kreślarskie, kalkulator

WSKAZÓWKI: 
W skład Układu Słonecznego wchodzi Słońce, osiem planet, oraz drobniejsze ciała jak planety karłowate, planetoidy, komety czy meteoroidy tworzące takie struktury jak pas planetoid, pas Kuipera oraz obłok Oorta. Rozmieszczenie planet można opisać tzw prawem Titusa-Bodego tj empirycznym wzorem przypisującym kolejnym planetom ustaloną odległość od Słońca Ri=0.4+0.3(n  gdzie n=0,1,2,4,8,16,32,64 ... . 

Kształt orbit planetarnych oraz ich orientację przestrzenną opisują tzw. Elementy orbit pozwalające jednoznacznie określić położenie orbity względem płaszczyzny ekliptyki oraz kierunku na Punkt Barana. 

PRZEBIEG ĆWICZENIA:

· Na podstawie otrzymanych danych narysować model układu planetarnego według następującego schematu: na pierwszym rysunku (w skali 1AU = 5 cm) orbity planet od Merkurego do Marsa, na drugim (w skali 1AU = 2 mm) orbity ciał niebieskich od Marsa do Plutona. Przyjąć dla uproszczenia, że orbity wszystkich planet są okręgami i że wszystkie leżą w jednej płaszczyźnie. Orbitę Plutona narysować jako elipsę umieszczając ja w stosunku do punktu Barana zgodnie z danymi zawartymi w tabeli elementów.

· Posługując się reguła Titiusa-Bodego wyliczyć dla każdej z planet i Plutona (o ile to możliwe) "teoretyczny" promień orbity. Otrzymane promienie orbit narysować na odpowiednich modelach.

· W modelu przedstawiającym planety górne wykreślić orbitę komety Halleya przyjmując następujące elementy (K. Ziołkowski "Bliżej komety Halleya", str. 106):
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długość węzła wstępującego




(=58(.14

nachylenie orbity





i=162(.24

okres obiegu






P=75.98 lat

moment przejścia przez peryhelium



1986 luty 9.43867 

· Dla wszystkich planet wyliczyć:

- odległość od Słońca w peryhelium i aphelium oraz względne różnice tych odległości,

- minimalną i maksymalną odległość od Ziemi.

· Opisać czym różnią się od siebie orbity planet, komet i obiektów pasa Kuipera których przedstawicielem jest Pluton

DANE:

	Planeta
	a [AU]
	e 
	i [(]
	([(]
	([(]
	P [rok]

	Merkury
	0.387
	0.206
	7(
	48.2(
	77.3(
	0.2408

	Wenus
	0.723
	0.0068
	03(39’
	76.6(
	131.3(
	0.6152

	Ziemia
	1.000
	0.0167
	0
	  —
	102.8(
	1.000

	Mars
	1.524
	0.093
	1.85(
	49.5(
	335.8(
	1.8809

	Ceres
	2.77
	0.08
	10.6(
	80.4(
	153.5
	4.6

	Jowisz
	5.203
	0.048
	1.31(
	100.4(
	15.5(
	11.863

	Saturn
	9.529
	0.054
	2.49(
	113.6(
	91.5(
	29.41

	Uran
	19.19
	0.046
	0.77(
	74.0(
	170.4(
	84.04

	Neptun
	30.09
	0.010
	1.77(
	131.7(
	36.3(
	165.0

	Pluton
	39.34
	0.246
	17.14(
	110.1(
	224.1(
	246.8


a — połowa dużej osi
,
e — mimośród,


i — nachylenie orbity do płaszczyzny ekliptyki,
( — długość węzła wstępującego

( — długość peryhelium (( = ( + (),
P — syderyczny okres obiegu

OPRACOWANIE WYNIKÓW:
Sprawozdanie powinno zawierać: krótkie wyjaśnienie znaczenia haseł zawartych w punkcie POJĘCIA, rykonane rysunki oraz tabelę przedstawiającą odległości planet w aphelium i peryhelium  

